

КЛ-4

88/35
СЕКРЕТНО

Экз. № 3

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ -

товаришу Петкевичусу Ю.Ю.

гор. Вильнюс.

Р А П О Р Т

о проведенных профилактических мероприятиях
в отношении инспирапоров и участников евхори-
стического движения.

Согласно Вашей санкции от 4 апреля 1977 года проведены профилактические мероприятия в отношении инспирапоров и активных участников т.н. евхористического движения, которые под воздействием реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента на частных квартирах под различными прикрытиями проводили нелегальные собрания, во время которых всячески обрабатывали участников евхористического движения в националистическом и антисоветском духе, прививали им ненависть к существующему строю.

Кроме того, они практиковали организование выезды членов "евхористических кружков" для посещения костелов и других исторических мест, связанных с буржуазным прошлым Литвы, встречались со своими единомышленниками. Паряду с этим активно принимали участие в организации походов из Титувенай в Майдува.

Для осуществления предупредительных бесед в здании Отдела КГБ по гор. Каунасу были приглашены следующие лица:

ОК
36

- 2 -

ШАЛАЙТЕ Регина Иохимовна, 1944 года рождения,
уроженка дер. Рипалчай, Утянского р-на, работающая
на фабрике "Кауно Аудинай", прож. г. Каунас

которая систематически посещала евхористические соборища,
проводимые объектами дел оперучёта "СТАЛЮЙ", "ПРОПОВЕДНИКОМ".
Кроме того, представляла для этих целей свою квартиру.

САЛАЧАУСКАЙТЕ Алдонса-Янила Мариновна, 1930 года
рождения, урож. и жительница гор. Каунаса, ул.
работавшая на ф-ке "Кауно Аудинай".

Она являлась активной участницей евхористического дви-
жения, предоставляла свою квартиру для проведения нелегаль-
ных соборищ из числа молодежи монахиней "СТАЛЮЙ".

РУГИЕВИЧТЕ Аушра Зеновна, 1957 года рождения, урож.
и жительница гор. Каунаса, студентка
Каунасского медицинского института,
которая участвовала на евхористических соборищах, проводимых
"СТАЛЮЙ" и "ПРОПОВЕДНИКОМ", а также принимала участие в
экскурсиях по костелам республики.

ПРАКАЛТИТЕ Геновайте Повилас, 1935 года рождения,
уроженка дер. Тайдунай, Васильевского р-на, работает
мастером 10-го цеха на Каунасском радиозаводе, прож.
г. Каунас

которая на собственной автомашине возила нелегального
капелляна объекта ДОП "БЛУДНОГО", капелляна Расконаса,
которые на "евхористических соборищах выступали с проповедя-
ми, занималась обработкой новых ладей с целью их вовлечения
в евхористическое движение.

дз
зх

ОСИПОВАС Пятрас Томович, 1949 года рождения,
урож. и житель гор. Каунаса,
работающий электриком на станкостроительном за-
воде им. Дзержинского,

который постоянно с свхористами разъезжал по костелам респуб-
лики, активно принимал участие в проведении религиозных обря-
дов, поддерживал связь с реакционно-насгроними ксендзами,
на протяжении ряда лет (имел намерение поступить на учёбу
в Каунскую духовную семинарию).

ДАУГЛА Повилас Стасевич, 1946 года рождения, урож.
дер. Эйвидай, Тельшайского р-на, столяр в Управлении
отделочно-строительных работ, прож. в гор. Каунасе

который совместно с женой постоянно участвовал на свхористи-
ческих сборищах, а также для этих целей предоставлял свою
квартиру, в составе свхористов разъезжал по костелам респуб-
лики.

БАРВИКАЙТЕ Даугуоле Грановна, 1955 года рождения,
урож. м. Синнас Алитусского р-на, медсестра Каунас-
ской клинической больницы, прож. г. Каунас,

которая принимала участие на свхористическом собрании, прово-
димом объектом ДОР "ПЕИСРАВИЛМ", с свхористами разъезжала
по костелам республики.

В процессе профилактических мероприятий с перечислен-
ными лицами, в основном все они правильно осознали свой
последний, в объяснениях заверили, что в дальнейшем подобных
действий они допускать не будут. Участница БАРВИКАЙТЕ, опроверг-
ла свой участие на свхористических собраниях.

Во время беседы участник свхористического кружка
Даугла вёл себя откровенно, представил материальны
заслуживающие оперативного интереса, с ним были установлены
доверительные отношения, в настоящее время он используется

(13)
38

- 4 -

в оперативных целях.

Однако в процессе профилактических мероприятий официальных материалов на основных организаторов евхористических сборищ, попавших Станиславу Станиславовичу Пенасу и ксендзу-ислегала Нанс-Ленасу - Кербелиса получено не было и поэтому им официальное предостережение в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 марта 1972 года объявлено не было.

После проведения профилактических мероприятий на перечисленных лиц, данных об их участии в настоящем время в евхористическом движении не поступает.

Наряду с этим нами была подготовлена информация в Каунасский ГК КГБ Литвы с целью проведения воспитательной работы по местам учебы или работы через администрацию партийные, советские профсоюзы, общественные организации в отношении следующих лиц:

ВАРГУСЕВИЧЕ Ирена Роме, 1926 года рождения, урож. дер. Малчишкя, Каунасского р-на, врач Ш-ой Сов. клинической больницы г. Каунас, прож. Каунас,

которая постоянно посещала нелегальные евхористические сборища, проводимые "СРЕДЮ", занималась обработкой лиц, для вовлечения их в евхористическое движение.

ГУОДЖИНИНЕ Аделе Петро, 1926 года рождения, урож. г. Вильнюс, врач Ш-ей Сов. клинической больницы гор. Каунаса, прож. гор. Каунас,
которая постоянно посещала нелегальные евхористические сборища, проводимые "СРЕДЮ" и "КУЛЮСО".

УРКЕВИЧЕ Лодвико Клеменсо, 1924 года рождения, урож. дер. Линкайчя, Ионишкского р-на, санитарка Республикаской клинической больницы, прож. г. Каунас

(24)
38

- 5 -

которая постоянно посещала нелегальные евхористические собрания, проводимые "Стеной", "кулисом", для этой цели предоставляла свою квартиру.

ДАУГИЛЕНЕ Лодия Повило, 1945 года рождения, урождение Галино Пасвальского района, кассир управления производственного технологического комплексования, прож. г. Каунаса

которая постоянно посещала нелегальные евхористические собрания, проводимые ксендзами Ратонием, Нашлемиасом, Кербелисом, предоставляла квартиру для проведения собраний.

ШКЛИЧЕНЕ Регина Владо, 1943 года рождения, урождение г. Заасай, инженер-технолог на фаб. "Гегужес Пирмо", прож. м. Гардяво Каунасского района, которая предоставляла квартиру для проведения занятий евхористов.

ВЕЗВЕРГАИКИ Ирена Альфонсо, 1951 года рождения, урождение Петелинко, Пасвальского района, техник института проектирования сельского хозяйства и её сестра - ВЕЗВЕРГА ГЕ Зита Альфонсо, 1953 года рождения, урождение Петелинко, Пасвальского района, студентка Каунасского медицинского института, проживающая в г. Каунасе

принимали активное участие в нелегальных евхористических месцах с посещением костелов и других т.н. "святых" мест СССР и Республики.

ВИЛГАС Родиминас Бронлус, 1952 года рождения, электрик комбината слепых, урождение г. Каунаса,

принимал участие в нелегальных евхористических экскурсиях с посещением костелов и других т.н. святых мест, присутствовал в костелах во время проведения религиозных обрядов.

(25)
40

- 6 -

ЯКУБОНЕНЕ Зория Виндо, 1926 года рождения, урож. дер. Шлюжу б. Арекальского р-на, работающая на комбинате "Дайлс", прож. г. Каунас,
которая участвовала в нелегальных евхаристических сборищах и экскурсиях.

ШИМКУНЕНЕ Мариона Людвиго, 1939 года рождения, урож. дер. Огело, Колетского р-на, работающая в управлении газификации г. Каунаса вместе с дочерью ШИМКУНАНЕ Дангуюле-Она Вигито, 1960 года рождения, урож. гор. Вильнюса, ученицей 25 средней школы, прож. г. Каунас,

постоянно посещали нелегальные евхаристические сборища, проводимые "СТЕЛОН", принимали участие в экскурсиях по костелам республики.

БОРИСАНИЕ Аста Возе, 1960 года рождения, урож. гор. Каунаса, ученица художественной школы им. Науялис, прож. г. Каунас,
которая со своей сестрой постоянно посещала нелегальные евхаристические сборища.

Городской Комитет Коммунистической партии Литвы после нашей информации ориентировал секретарей первичных партийных организаций, которые усилили воспитательную работу на местах и в настоящее время материалов на перечисленных лиц не поступает.

Несмотря на то, что данных враждебной деятельности со стороны проинакомаркированных в настоящее время не поступает, однако не исключена возможность, что они могут возобновить враждебную деятельность в области евхаристического движения, поэтому целесообразно установить за ними оперативное наблюдение на шесть месяцев, а материалы по оперативной необходимости приобщить к лагерному делу № 383.

26
41

- 7 -

На основании изложенного профилактические мероприятия в отношении вышеназванных лиц просим утвердить.

ОПЕРУЮЩИЙ 2 ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР ПО ГОР.КЛУНАСУ - СР. ЛЕЙТЕНАНТ -

Жуков

ПУШЛАУСКАС

СОГЛАСНЫ: НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР ПО ГОР.КЛУНАСУ - МАЙОР -

Д.ОРКУС

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР ПО ГОР.КЛУНАСУ
ПОЛКОВНИК -

Жуков
Г. ~~БАЛТИЯС~~

И.О.НАЧАЛЬНИКА 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
ПОЛКОВНИК -

*н/п. Р.указ. 2-го арт. СКБ чин ф" б/к с/с. БАЛТИЯС
по п/р. Каунасу от 1-го арт. Балтияс/*